習主席治國理政成就卓越 深受人民擁護愛戴

全國兩會進入尾聲,順利 選舉產生新一屆國家領導 人。習近平全票當選國家主 席、國家軍委主席,顯示以 習主席為核心的中央治國理 政成就卓越,改善人民生活 成績有目共睹,受到全國人 民、港澳同胞在內13億中國 人的擁護、愛戴和支持。習 主席身體力行尊重憲法,致 力依憲依法治國,為實現 「兩個一百年」鴻圖偉略、 建設社會主義現代化強國提 供法律和制度保障,必將令 香港落實「一國兩制」行穩 致遠,開創更美好前景。



錦球

全國

政

常委

香

盟

主席



過去5年多時間,面對世界經濟復 甦乏力、局部衝突和動盪頻發、全球

性問題加劇的外部環境,經濟發展進入新常態等一系 列深刻變化,習主席以令人信服的政治品格、高超的 領導才能、大膽改革的決心和魄力,提出了一系列治 國理政的新思維新方略,凝結成習近平新時代中國特 色社會主義思想,為中國進入新時代、開啟新征程指 路引航,引領全國人民攻堅克難,再創高峰。

為國家發展指路引航

得益於以習主席為核心的中央正確領導,登高望 遠,居安思危,勇於變革,勇於創新,中國在經 濟、科技、民生各方面都取得舉世公認的偉大成 就。中國經濟保持中高速增長,在世界主要國家中 名列前茅,國內生產總值穩居世界第二,對世界經 濟增長貢獻率超過30%,國際影響力舉足輕重。

港人對國家轉變印象最深、對國家未來更有信心 行憲法使命作出表率。

的,是習主席雷厲風行反腐,端正黨風政風,令官員 不敢貪不想貪不能貪,這是香港市民及內地民眾最喜 聞樂見、心悦誠服的。此次兩會風清氣正、紀律嚴明 有序,無論大會還是小組會議,都極少出現離開會議 的情況,包括港區政協委員、人大代表的所有與會 者,都精神奕奕地開會,認真討論報告和各項議題, 更加積極投入為國家發展建言獻策、貢獻智慧。

國家出現可喜的新局面、新風氣,全國人民相信 在習主席的領導下,國家一定穩步前進,齊心支持 鞏固領導核心的權威和地位,形成更強大的執行 力,共同建設富強民主文明和諧美麗的國家。

依法治國是習主席治國理政的一個重要內容和指 導思想。而憲法是國家的根本法,是治國安邦的總 章程,具有最高的法律地位、法律權威、法律效 力。習主席曾強調,憲法是國家的根本法,堅持依 法治國首先要堅持依憲治國,堅持依法執政首先要 堅持依憲執政。

此次全國人大會議,習主席及多位新當選的國家 領導人均舉行莊嚴的憲法宣誓儀式,以實際行動彰 顯憲法的最高法律地位、法律權威、法律效力,為 樹立憲法意識、恪守憲法原則、弘揚憲法精神、履

習主席和中央領導尊重憲法、強調依憲依法治 國,對香港意義尤其重大。本港有少數人長期以來 否定國家實行的基本制度和政策,攻擊中國共產黨 的領導,其實質就是在動搖香港的憲制基礎,就是 在反對「一國兩制」、破壞香港長治久安,就是在 損害700萬港人的福祉。

港須嚴格按照憲法和基本法辦事

習主席強調,任何組織和個人都必須尊重憲法法 律權威,都必須在憲法法律範圍內活動,都必須依 照憲法法律行使權力或權利、履行職責或義務,都 不得有超越憲法法律的特權。香港從回歸之日起, 重新納入國家治理體系,首先就是納入國家憲法體 系和憲制秩序, 國家憲法和香港基本法共同構成香 港的憲制基礎。

因此,香港全面準確落實「一國兩制」,時刻要 牢記「一國」是大前提,認識憲法是包括基本法在 內香港一切法律和權力的「根」和「源」,香港必 須嚴格按照憲法和基本法辦事,在香港形成「尊崇 憲法、學習憲法、維護憲法」的良好氛圍,才能更 好地融入國家發展的大局,配合國家所需、發揮香 港所長,成就香港更美好未來。

畫最大同心圓 聚強大正能量

周厚立 全國政協委員



全國政協十三 利閉幕。今年是 十三屆全國政協

履職的起步之年,全國政協主席汪洋強調,人民政協要 以共同目標尋求最大公約數,以大團結大聯合畫出最大 同心圓,凝聚海內外中華兒女,形成致力於實現祖國統 一和中華民族偉大復興中國夢的最廣泛的愛國統一戰 線。

汪洋強調,人民政協是政治組織,必須旗幟鮮明講 政治,中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的 特徵,是中國最大的政治。旗幟鮮明講政治是人民政 協的本質要求。要推動參加人民政協的各黨派團體和 各族各界人士不斷增強對中國共產黨和中國特色社會 主義的政治認同、思想認同、理論認同、情感認同。 實際上,此次修憲,增寫了「中國共產黨領導是中國 特色社會主義最本質的特徵」,從社會主義本質屬性 的高度確定中國共產黨在國家中的領導地位。

全面進確貫徹「一國兩制」

回歸20年來,中國共產黨開創的「一國兩制」事 業,贏得了港人的普遍贊同和擁護,也贏得了國際社 會的普遍讚譽。作為中流砥柱、主心骨、中華民族脊 樑骨的中國共產黨,有強大的創造力、凝聚力、戰鬥 力。

香港極少數反中亂港組織叫嚷「結束一黨專政」 斥「一國」、抗拒中央、搞所謂「本土自決」、「香 應發揮各自專長,協助香港抓住這一戰略機遇。 港獨立」,用各種歪理邪説來否定、詆毀中國共產黨 領導的中央人民政府對香港的全面管治。不管這些人的優勢,以實現中國夢的共同目標尋求最大公約數, 打出什麼旗號,偽裝成什麼理論和口號,港區委員必 以大團結大聯合畫出最大同心圓,努力把香港各界人

須旗幟鮮明地予以反對和遏制。 政協會議同時通過全國政協章程修正案,增加了 的愛國愛港統一戰線。

香港潮屬社團總會會長

「全面準確貫徹『一國兩制』」和「保持香港、澳門 長期繁榮穩定」的內容。十九大報告將堅持「一國兩 制」作為新時代堅持和發展中國特色社會主義基本方 略之一,政協章程修正案草案適應新時代要求,與時 俱進,強調全面準確貫徹「一國兩制」,有助委員履 職盡責,確保「一國兩制」不會變、不動搖、不走 樣、不變形,始終沿着正確方向前進。政協章程修正 案增加「長期」兩個字非常重要,實現「兩個一百 年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢,是一個 長期奮鬥的過程。「長期」就要堅持不懈、百折不 撓,這一修改,對委員是極大的激勵和鞭策。

港區委員要起帶頭作用

政協強調嚴格依照憲法和基本法辦事,支持香港、 澳門特別行政區政府和行政長官依法施政,支持香 港、澳門融入國家發展大局。港區委員要支持特區政 府與行政長官依法施政、積極作為、團結帶領香港各 界人士齊心協力謀發展、促和諧、保障和改善民生、 履行維護社會和國家主權安全發展利益的憲制責任。

首先,港區委員要帶頭學習宣傳貫徹憲法、基本法 和「一國兩制」方針,積極宣傳十九大精神,在香港 社會推動形成「尊崇憲法、學習憲法、維護憲法」的 良好氛圍,使「一國兩制」行穩致遠。第二,港區委 員要認真履職盡責,積極議政建言,要多獻睿智謀事 之言,多獻務實管用之策略,充分發揮政協委員的作 用,支持特區政府和行政長官依法施政,積極推動香 港融入國家發展大局,發揮好參與者、推廣者、促成 進行旨在否定現行憲法、反對中國共產黨領導、顛覆 者的積極作用。粵港澳大灣區建設,是中央鼓勵和支 中央政府的活動。香港激進反對派和「港獨」勢力排 持香港發揮「一國兩制」優勢的重要舉措,港區委員

> 作為港區政協委員,我們要充分發揮「一國兩制」 士凝聚起來,形成致力於中華民族偉大復興的最廣泛

區諾軒擁護基本法嗎?

陳建業 新界社團聯會副理事長



市民應已很清楚,擁護基本法和效忠 中國香港是立法會議員最基本的憲制 要求和責任,甚至乎,倘若違反此一 憲制要求和責任, 連參與競逐立法會 議員的資格也沒有。然而,反對派區 諾軒卻在報名競逐立法會議員後,被

揭發曾公開焚燒基本法道具,甚至在選舉論壇上,面 不紅耳不赤地表示如有需要的話,會再次焚燒基本

筆者想強調的是,這絕非政治打壓,而是對法治和 基本法的起碼尊重和維護。倘若在證據確鑿的情況 下,我們容許公開焚燒基本法的人出任立法會議員, 將來又如何禁止其他踐踏基本法的人競選和就職呢? 政府是否想向社會立下一個示範,作出一個極壞的先 例,即焚燒基本法也不表示不擁護基本法呢?最近兩

經過確認書及宣誓風波後,大多數 次立法會選舉,都有反對派中人由於不擁護基本法而 被取消競選資格,如今又怎能容許一些同樣不擁護基 本法的人出任立法會議員呢?

> 事實上,除焚燒基本法外,區諾軒更曾經參與激 進「城邦派」的活動,高唱「城邦派」的戰歌,聲 稱「城邦會戰勝歸來」,又説「誓殺滅蝗蟲」,而 稍為了解激進「本土派」的人都會知道,他們口中 的「蝗蟲」,就是指新移民或內地遊客。又燒基本 法,又向激主「本土派」靠攏,更聲言「殺滅蝗 蟲 | , 難道還不足以證明區諾軒反基本法、反中亂 港的立場嗎?

> 近日,有市民向法院入稟申請司法覆核,要求取消 區諾軒就任議員的資格。筆者認為,該市民入稟的理 據是充足的,也是自發維護憲法與基本法的表現。到 底區諾軒是否擁護基本法,便交由法院裁決吧,如他 光明正大、理直氣壯,又怕什麼呢?

港珠澳大橋通車值得期待

李世榮 民建聯中委 新社聯副理事長 新界青聯智庫召集人 沙田區議員



離最長的橋隧組合公路大橋成效如 何,即將進入實戰驗證的階段。儘 管反對派質疑大橋是浪費公帑,廣 大商家及市民卻以行動表達對大橋 的期望。包括使用大橋的兩地牌申

團。筆者認為,這反映大橋存在巨大機遇,一旦通 車,相信必然造福香港及珠三角地區。不少論者提 及,港珠澳大橋的建成,將為物流貨運、旅遊等方 面帶來效益,打造港珠澳一小時生活圈。筆者認 為,除了可量化之處,一些不可量化的地方,也足 可見大橋通車後的巨大效益。

近年國家發展飛速,一躍成為全球第二大經濟體, 主導的「一帶一路」吸引不少國家及地區爭相參與, 可見國家的發展勢頭及經濟實力。最近,國家更在珠 三角推出兩大國家級的計劃,包括粵港澳大灣區以及 中之一有助理順不便的方法。只要有助國家及香港發 港珠澳大橋,對香港而言,如此空前絕後的計劃都與 展,任何方法都值得思考。

港珠澳大橋通車在即,這座世界 香港有關,機會千載難逢。事實上,國家對大灣區如 上最長的沉管隧道、及世界跨海距 此重視,近水樓台連接大橋的香港,必定可在國家的 優先支持下得到進一步發展。

此外,一個城市的發展,始終局限於地緣因素。香 港過去飛躍發展,離不開改革開放初期的「前舖後 廠」模式。但近年香港內部之爭浪費機遇,加上隨年 代發展,既有模式基本已進入樽頸,香港有必要在發 請踴躍,不少市民參加可一睹大橋宏偉建築的旅行 展定位上思變。港珠澳大橋通車以後,香港與珠澳兩 地發展出一小時生活圈,同時為香港尋求新發展和定 位提供更多可行性。

港珠澳大橋為香港帶來新的機遇,不過要進一步強 化效益,仍離不開軟件上的配合。舉個例子,外國其 他灣區與大灣區的不同之處,在於其他灣區在制度上 基本一致。在香港「一國兩制」固然帶來優勢,但制 度不同始終會帶來一定程度上的不便。筆者建議國家 可在保持「一國兩制」的優勢下,推出政策促進粵港 澳的溝通,例如民建聯之前所言的國民待遇,便是其

鄭宇碩權慾上腦「民主動力」何來民主?

郭中行 資深評論員

姚松炎在九龍西敗選後,其助選團一直為他找「替 罪羊」,由於在票站調查中發現,姚松炎在民協的票 倉大量失票,於是其助選團隨即將矛頭指向民協及馮 成為「Plan B」是反對派的共識,但「民主動力」卻 檢基,指他們因為在補選落敗而在選舉期間扯後腿, 馮檢基更在選舉最後關頭不在港云云。其助選團此舉 對派」的大帽子扣在他頭上,而鄭宇碩更撕破所謂 不過是企圖轉移視線,推卸責任,將姚松炎的落敗歸 學者的面目,擔當「自決派」的「説客」向馮檢基 咎於民協,而非他個人問題,這樣姚松炎才可有東山 施壓。這一幕將鄭宇碩及「民主動力」的不堪面目 再起的機會。否則,如果輸的原因在於姚松炎本人, 完全暴露於人前。 這樣他將來還如何選下去?所以,找民協開刀,不過 是「圍馮救姚」之計。

然而,姚松炎助選團此舉卻激起了馮檢基的怒火, 隨即在接受媒體訪問時「爆大鑊」,指在初選之時, 本來各方已經同意由得票第二高的人做「Plan B」, 他更直指「民主動力」不僅推倒了「Plan B」,更當 「Plan C」民主黨袁海文透明,一早打算找公民黨主 以獨斷獨行,由他掌控一切。 席梁家傑做後備,及後因為姚松炎成功「入閘」而不 了了之。馮檢基更引述鄭宇碩及「民動」召集人趙家 賢直接問他「阿基,你有冇諗過退?」並語帶恐嚇的 「有問題」,但最後怯於壓力宣佈退選。

反對派學者權力慾上腦

的協調工作,鄭宇碩也一直擺出一副超越黨派的模樣。

但事實卻是,鄭宇碩和「民主動力」不單在初選 上早有立場,更加直接干預初選。初選得票第二者 是講一套做一套,暗中勸退馮檢基,更將「分裂反

鄭宇碩要主導反對派的參選人,首選是姚松炎,次 選是梁家傑,但卻完全沒有諮詢過其他反對派,而是 利用「民主動力」去主導其事,反映鄭宇碩「拿着雞 毛當令箭」,權力慾上腦,以為自己真的是反對派 「龍頭」,可以指揮反對派的參選人及選舉部署。他 但結果他卻被「民主動力」創會召集人鄭宇碩勸退, 現在的所作所為,與戴耀廷並沒有分別,就像吃了 「政治春藥」般,以為自己真的擁有了政治力量,可

這再次暴露鄭宇碩等反對派學者的不堪,不務正 業,權力慾上腦,總想成為反對派的「領袖」,可以 指點江山,其所謂學者身份的背後,卻是徹頭徹尾的 指如果他要做「Plan B」出選,就會「令」反對派分 政棍。更不要説他當年在學術上大量的「威水史」, 裂,「你就成了歷史罪人。」馮檢基指鄭宇碩的做法 再加上在「護照事件」上的所作所為,足以顯示其人 格、誠信,這樣的人竟然成為反對派的操盤手,實在 是香港反對派的悲哀。

至於「民主動力」,表面是一個中立的協調機 原來,馮檢基當日退選,不但是由於被姚松炎的「軍 構,但他的召集人是民主黨成員,其過去的協調都 師」、「豬隊友」朱凱廸「逼宮」,而且負責整個初選協 是偏幫大黨,將小黨邊緣化,所以一些激進派政黨 調的「民主動力」也在「監守自盜」,插上一刀,一同 組織根本已不再理會其協調。現在爆出「逼退」馮 向馮檢基施壓,逼他退選。朱凱廸的行為雖然離譜,但 檢基事件,更説明「民主動力」不過是某些人、某 他擺明車馬是姚松炎的「軍師」,逼退馮檢基也説得過 些政治勢力的打手,既不中立,更毫無民主精神。 去,但「民主動力」本應是一個中立機構,負責反對派 這個「民主動力」還想繼續協調選舉,恐怕只有傻 瓜才會再聽其指揮。

立法會議員宣誓必須真誠莊嚴

朱家健 全國港澳研究會香港特邀會員 香港基本法澳門基本法研究會會員

格,而每名立法會當選人只有一次就職宣誓機會, 若一旦再有人宣誓時不認真,瀆誓者將不會獲得重 新安排宣誓。

2016年立法會換屆,6名議席當選人在宣誓時分別 在誓詞內容添加詞句、把玩道具、變速變調,有違香 港基本法第一百零四條「香港特別行政區行政長官、 主要官員、行政會議成員、立法會議員、各級法院法 法承擔法律責任。 官和其他司法人員在就職時必須依法宣誓擁護中華人 民共和國香港特別行政區基本法,效忠中華人民共和 國香港特別行政區。」當時,香港高等法院根據全國 誓,議席真空了近一年。

全國人大常委會對香港基本法第一百零四條作出 決。 解釋,擁護中華人民共和國香港特區基本法,效忠 中華人民共和國香港特別行政區,是參選或者出任 立法會議員公職的法定要求和條件。宣誓是立法會 議員的法定條件和必經程序,未進行合法有效宣誓 會職權和享受相應待遇。宣誓人必須真誠、莊重地

立法會補選已結束,4名當選人將於本周三依法宣 符合法定的形式和內容要求宣誓,必須準確、完 誓就職,效忠中華人民共和國香港特別行政區,作 整、莊重地宣讀法定誓言。宣誓人故意宣讀與法定 為一個公職人員履行應有的責任。如當選者未有依 誓言不一致的誓言或者以任何不真誠、不莊重的方 法真誠並莊嚴宣誓,即放棄就職,並失去議員資 式宣誓,屬於拒絕宣誓,所作宣誓無效,瀆誓者即 喪失立法會議員的資格。

> 同時,作為監誓人的立法會主席梁君彥,負有確保 宣誓合法進行的責任,對符合全國人大常委會第五次 釋法和香港法律規定的宣誓,應確定為有效宣誓,否 則應確定為無效宣誓,並不得重新安排宣誓。宣誓人 作虛假宣誓或者在宣誓之後從事違反誓言行為的,依

立法會是一個莊嚴的議事之地,不容再一次淪為 「瀆誓小丑」的遊樂場,任何立法會補選當選人有 任何對誓言不敬的行為,不但不稱職,褻瀆了議會 人大第五次釋法的內容裁定6名瀆誓的當選人無效宣 的神聖和誓詞的莊嚴,也不尊重選民,更是挑戰全 國人大第五次釋法權威和作為案例參考的法院判

立法會是為選民服務的平台,而不是一個政治表 演的舞台,當選者既然贏得了選民授權,更加要好 好珍惜議席,千萬不要像「瀆誓六丑」玩火,既出 賣人格又出賣選民,若然宣誓者有任何侮辱誓言或 或者拒絕宣誓,不得就任相關公職,不得行使立法 不擁護基本法的言行,應被依法追究,取消其就任